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У статті розглянуто сутність та роль державної кадрової політики як суспільного феномену, найважливішої держа-
вотворчої цінності для реалізації демократичних перетворень у сучасній Україні. Наголошено на кризовості держав-
ної кадрової політики, подолання якої потребує не тільки очищення органів влади за корупційні дії та непрофесіо-
налізм, а й нових інноваційних підходів.
Наголошено на тому, що на низькому рівні в системі кадрової політики перебуває кадровий менеджмент; не створе-
но загальнодержавної системи управління людським капіталом; молоді не надається право на обіймання посади за
принципом «першого робочого місця». Наведено пропозиції щодо використання вітчизняного та іноземного досвіду
демократизації державної кадрової політики в сучасній Україні.
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EFFECTIVE PERSONNEL – AN IMPORTANT STATE VALUE TO THE IMPLEMENTATION OF REFORMS IN UKRAINE
The article examines the nature and role of the state personnel policy as a social phenomenon, important public value to
the implementation of democratic reforms in modern Ukraine. The authors note the crisis of the state personnel policy,
which not only requires cleaning for corruption and incompetence, but also new and innovative approaches.
At the lowest level in the personnel policy is personnel management; not created a nationwide system of human capital
management; the country has no right to provide young people for the position on the principle of «irst job» ... The authors
give some suggestions for the use, in fact domestic and foreign experience of democratization of the state personnel policy
in Ukraine.
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В статье рассмотрены сущность и роль государственной кадровой политики как общественного феномена, важней-
шей государственной ценности для реализации демократических преобразований в современной Украине. Отме-
чают кризис государственной кадровой политики, преодоление которого предусматривает не только очистку орга-
нов власти за коррупционные действия и непрофессионализм, но и новые инновационные подходы.
Сделано ударение на то, что на низком уровне в системе кадровой политики находится кадровый менеджмент; не
создана общегосударственная система управления человеческим капиталом; молодежи не предоставляется пра-
во на занятие должности по принципу «первого рабочего места». Приведены предложения по использованию оте-
чественного и зарубежного опыта демократизации государственной кадровой политики в современной Украине.
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Постановка проблеми. Проблема підвищен-
ня ефективності кадрової політики особливої ак-
туальності набула останнім часом, коли актуалі-
зується пом'якшення негативних наслідків транс-
формаційних процесів, а фактично йдеться про
перспективи існування України – демократичної
держави, здатної реалізувати національні інтере-
си та інтереси кожного громадянина. Силою, здат-
ною подолати сучасні виклики, є кадрова еліта
завдяки творчій реалізації в усіх сферах життєді-
яльності українського суспільства.
Розвиток якісного, різнопрофільного елітного

кадрового потенціалу держави є питанням націо-
нальної безпеки України, її міжнародного іміджу,
який значно знизився в процесі протистоянь полі-
тиків та з огляду на останні події, політичні проти-
стояння із Росією та втрату Україною виробничих
позицій у результаті кризових явищ у суспільстві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблеми кадрів та кадрової політики завжди були
предметом наукового аналізу та узагальнення
відповідно до вимог часу, сфери діяльності, вик-
ликів суспільно-політичних процесів та виробни-
чої діяльності. Кадрову проблему розробляє ряд
науковців, а саме: В.Бакуменко, Н.Гончарук, С.Ка-
лашнікова, В.Ковбасюк, В.Олуйко, Л.Пашко,
В.Прядко, О.Пухкал, С.Серьогін, В.Сороко, І.Су-
рай, Г.Щокін, О.Якубовський та ін.

Мета статті – дослідити сучасний стан держав-
ної кадрової політики в кризовому українському
суспільстві та запропонувати нові підходи, що
базуються на європейських цінностях, для ефек-
тивної реалізації демократичних реформ та подо-
лання викликів глобалізації; соціально-політичну
динаміку суспільних процесів.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Кадрова революція в епоху інноваційних техно-
логій повинна стимулювати інтерес суспільства до
інтелектуалізації кадрів, адаптації їх до вимог часу
шляхом відповідної організації навчання молодих
фахівців у вишах України.
Кадрове забезпечення є невід'ємним компонен-

том ефективного, динамічного розвитку будь-якої
сфери життя суспільства. Так, ключовим чинни-
ком кадрового забезпечення системи соціальних
послуг є довіра до кадрів, що працюють у влад-
них структурах. Довіра народу до владних струк-
тур, рівень якої останнім часом значно понизив-
ся, є основним капіталом влади.
До проблем, що потребують невідкладного ви-

рішення в системі державної кадрової політики в
сучасній Україні, можна віднести:

• невідповідність системи кадрового управлін-
ня в Україні вимогам менеджменту сьогодення.
Внаслідок цього кадровий потенціал державних
службовців центральних органів виконавчої вла-
ди та органів місцевого самоврядування не забез-
печує ефективного проведення системних реформ
в українському суспільстві;

• наявність у суспільстві негативних соціальних
процесів, зокрема пов'язаних зі старінням населен-
ня; незадовільні умови праці; застарілі технології
виробництва; відсутність прозорих процедур для
професійного зростання; низька зарплата, що при-
зводить до безробіття та міграції найбільш підготов-
лених та досвідчених фахівців з України за її межі;

• недосконалість чинної нормативно-правової
бази, яка регламентує державну кадрову політи-
ку, що породжує численні зловживання та тініза-
цію на сучасному ринку праці;
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• відсутність надання права молоді на обійман-
ня посади за принципом «першого робочого місця»;

• низьку підготовку кадрових служб та неефек-
тивність кадрового менеджменту в центральних
органах влади та органах місцевого самоврядуван-
ня. Через це до цього часу в Україні не створено
загальнодержавної системи управління людським
капіталом [18, с. 48].
Шляхів подолання кризових станів у системі

державної кадрової політики існує багато.
Необхідно їх вивчати та ефективно реалізувати.
Нагальною є потреба у формуванні державного за-
мовлення на фахівців. Пріоритетною метою при
цьому може стати збалансування очікувань май-
бутніх фахівців, попиту на кваліфіковані кадри та
можливостей українських ВНЗ створити умови для
опанування студентами новітніх компетенцій. При
цьому бажано краще використовувати світовий та
європейський досвід. У цьому контексті дуже важ-
ливо не відмовлятися від надбань вітчизняного
наукового досвіду, накопиченого в Україні. Проте
слід зазначити, що не вистачає матеріальних мож-
ливостей для його реалізації.
Практика свідчить, що показниками ефектив-

ного формування та розміщення державного за-
мовлення на підготовку кадрів є: рівень реалізації
національних, регіональних та галузевих пріори-
тетів розвитку сфер виробництва й життєдіяль-
ності особистості-професіонала, рейтинг навчаль-
ного закладу; відповідність рівня заробітної пла-
ти випускників навчальних закладів рівню їх ква-
ліфікації, відсоток працевлаштування випускників
за обраною професією тощо.
Саме тому сьогодні відповідним структурам та

їх керівному персоналу слід ґрунтовно підійти й до
розробки як середньо-, так і довгострокових про-
гнозів потреби у кваліфікованих кадрах, особливо
в депресивних районах та сільській місцевості. Це
дасть змогу ефективно використовувати державні
кошти на підготовку кадрів, тим самим значною
мірою усунути очевидну незбалансованість між по-
тенційними запитами молоді, потребами в кадрах
ринку державних послуг та можливістю навчальних
закладів надати ефективну освіту відповідно до ви-
мог інформаційного суспільства знань.
Основними вимогами до підготовки кадрового

резерву є: вивчення професійних особистісних
якостей, здібностей та нахилів кандидатів, їх на-
вчання за спеціальними програмами у відповідних
закладах освіти; організація стажування для ви-
роблення професійних умінь і навичок, набуття
практичного досвіду.
Професійний розвиток фахівців, що зараховані

до кадрового резерву, передбачає:

• систематичне навчання шляхом самоосвіти;
• періодичне навчання і підвищення кваліфі-

кації, в тому числі за кордоном (за умови володін-
ня мовою);

• участь у комунікативних заходах за відповід-
ними напрямами діяльності;

• стажування в державних органах;
• виконання обов'язків за посадою та ін.
У 2012 р. в Україні було створено Президентсь-

кий кадровий резерв «Нова еліта нації», який був
покликаний стати механізмом добору, підготовки
та залучення найбільш обдарованих громадян,
особливо молоді України, до роботи у сфері дер-
жавного управління. Передбачалося створити ко-
горту молодих, професійно підготовлених людей,
спроможних виступати провідниками інноваційних
реформ в Україні. Гранична чисельність Президент-
ського кадрового резерву мала становити 500 осіб.
Але через зміни в суспільстві (революція гідності,
терористично-сепаратистські дії на Донеччині) цей
резерв припинив існування (вересень 2014 р.). Про-
те його слід відновити шляхом більш серйозного
відбору та професійно-відповідальної організації
(серйозні, потрібні заходи доводити до результату –
результативності та ефективності).
Подібний спосіб формування та оновлення уп-

равлінської еліти був би перспективним, якщо пе-
ревести його на конкурсну основу. З цією метою
необхідно підібрати прогресивну, творчу, патріотич-
ну молодь, що відповідає потребам часу і реалізації
демократичних змін, замість того, щоб набирати
фахівців з інших країн (хоча і це іноді має сенс).
Реформатори повинні пройнятися духом україн-

ського народу, знати його історію, мову, культуру,
традиції, розуміти український менталітет. Цього
вимагає динаміка суспільного розвитку.
Прикладом успішних змін кадрової політики

для України може слугувати «народний та держав-
ницький дух» керівництва Сінгапуру (його ідео-
лог і реалізатор Лі Куан Ю).
Керівництво країни не стало бездумно копію-

вати західний ліберально-демократичний шлях
розвитку, проаналізувало принципові відмінності
між «індивідуалізмом» Заходу та «соціальним ко-
лективізмом» Сходу, спираючись на найбільш по-
зитивні особливості так званих європейських
цінностей (неприйнятність корупції, «протестант-
ська етика», індивідуальний розвиток і безпека,
права людини) і водночас не відмовляючись від
природних для Сходу «військових цінностей» (ко-
лективізм, відчуття солідарності та єдності наро-
ду, «конфуціанська етика», принцип переваги без-
пеки соціуму над індивідуальною безпекою, по-
вага до старших тощо) [6, с. 8].
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Як відомо, перешкодою для демократичних
перетворень є корупційна складова, тому голов-
ною вимогою міжнародної спільноти, яка має бути
гарантією і передумовою реформ в Україні, є бо-
ротьба з корупцією.
Одним з важливих кроків в оздоровленні кад-

рового складу державного апарату має стати За-
кон України «Про очищення влади» від 16 верес-
ня 2014 р. № 1682-VII [13]. Однак практика засто-
сування Закону України «Про очищення влади»
показала, що внаслідок його прийняття багато
професіоналів, які пройшли відповідну підготов-
ку у сфері державного управління, не завжди при-
значалися на відповідні посади. Причому прови-
на багатьох люстрованих осіб у порушеннях прав
людини не завжди була доведена.
Стан кадрового забезпечення державних

органів, органів місцевого самоврядування, під-
приємств, установ та організацій, що забезпечу-
ють виконання Українською державою своїх
функцій на сучасному етапі, є незадовільним.
Відчувається гостра потреба у кваліфікованих кад-
рах, загальновизнаною є «криза керівників», особ-
ливо середньої ланки. Проте на фоні безробіття
існує дефіцит професійних кадрів. Спостерігають-
ся тенденції до депопуляції, старіння, зубожіння
населення, міграції кваліфікованої робочої сили
за кордон, маргіналізації підготовлених фахівців,
не задоволених умовами праці, а також відсутність
стимулів до професійного розвитку в більшості
медичних установ, організацій країни.
Зокрема, потребує негайного розв'язання про-

блема вироблення національної кадрової політики
у сфері охорони здоров'я в Україні в трансформа-
ційний період, оскільки від наявності професійних
кадрів передусім залежить якість надання медич-
ної допомоги та профілактичної роботи (відомо, що
в Україні смертність вища, ніж народжуваність).
Основними недоліками кадрового забезпечен-

ня сфери охорони здоров'я в Україні є такі:
• недостатня укомплектованість і забезпе-

ченість профільними медичними кадрами, а також
їх неефективне використання;

• регіональна та галузева диспропорції кадрово-
го забезпечення; зниження рівня кваліфікації кадрів;

• неефективність механізмів державного регу-
лювання кадрової політики охорони здоров'я;

• недосконала система планування кадрового
складу охорони здоров'я;

• відсутність мотивації та зацікавленості в покра-
щанні результатів діяльності медичних працівників;

• недостатній досвід та роль управлінської лан-
ки у цій сфері тощо.

Ураховуючи викладене, необхідно вжити пер-
шочергових заходів щодо вдосконалення інститу-
ційного механізму реалізації державної кадрової
політики в галузі охорони здоров'я, прийняти
відповідну Концепцію державної політики, адап-
тованої до національних реалій її здійснення.
Для успішної реалізації державної кадрової полі-

тики необхідно дотримуватися таких принципів:
• стратегічного, що передбачає визначення

загальнодержавної стратегії, спрямованої на по-
шук, професійне навчання, розподіл, раціональне
використання, підвищення кваліфікації, забезпе-
чення соціальними гарантіями та відтворення
людського капіталу України. Дотримання цього
принципу забезпечується шляхом вжиття по-
слідовних заходів щодо оптимального використан-
ня кадрового потенціалу країни з метою ефектив-
ної реалізації національних інтересів та гаранту-
вання національної безпеки держави;

• системного підходу та послідовності реалі-
зації державної кадрової політики, який забезпе-
чується шляхом державної підтримки кадрових
процесів в Україні;

• законності та демократичності в процесі
прийняття кадрових управлінських рішень та ре-
зультативності створення творчої конкуренції;

• конкурентності та обґрунтованості заходів
щодо раціонального використання людського ка-
піталу в Україні;

• нормативно-правового забезпечення шляхом
розробки нормативно-правових актів та вдоскона-
лення національного законодавства;

• розвитку людського капіталу та використан-
ня людських ресурсів у всіх сферах;

• дотримання прав і свобод людини на вільний
вибір професії та трудової діяльності;

• наукового забезпечення;
• відкритості та інформаційної доступності [8;

9; 14; 18].
Таким чином, державна кадрова політика є най-

важливішим фактором збереження та зміцнення
держави.
Проте тривалий час у кожному працівникові

керівники вбачали лише слухняного виконавця
своїх вказівок. Сьогодні, в епоху відкритих
суспільств, характер трудової діяльності змінив-
ся: пріоритетними стають такі ознаки фахівця, як
інновації, творчість, професіоналізм, ефек-
тивність, результативність, а також випереджаль-
ний характер пропозицій нового продукту, що
відповідає вимогам економічності, вигідності, ко-
рисності, естетичності. Тому необхідно виробити
нові ідеї, принципи і технології вирішення кадро-
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вих питань, які б відображали сучасні потреби,
можливості управлінської культури і практики де-
мократичного розвитку суспільства.
Основними чинниками, які слід враховувати в

процесі реалізації державної кадрової політики в
Україні, мають бути:

• спрямованість на забезпечення потреб людини;
• пріоритетність національних інтересів;
• професіоналізм і компетентність; поєднання

повноважень та відповідальності;
• політична і релігійна нейтральність;
• відкритість і прозорість;
• урахування місцевих та регіональних особ-

ливостей;
• використання передового зарубіжного та

вітчизняного досвіду;
• формування нової управлінської національ-

ної культури;
• виховання і підготовка нової генерації кадрів,

нової еліти (меритократів); гарантування прав і
свобод фахівцям.
Основними напрямами підвищення ефектив-

ності кадрової політики та результативності ро-
боти кадрів є: ефективне кадрове забезпечення
державної служби; служби в органах місцевого
самоврядування, а також підприємств, установ та
організацій.

Висновки. На межі ХХ–ХХІ ст. перед уряда-
ми багатьох держав, у тому числі й України, по-
стала необхідність підвищення якості державної
кадрової політики і скорочення чисельності дер-
жавних службовців. Це передбачає пошук нових
напрямів реформування у сфері кадрового забез-
печення, які тісно пов'язані з духовністю, мораль-
ною відповідальністю, компетентністю, професі-
оналізмом, патріотизмом кадрів. Невід'ємною
складовою кадрового забезпечення є відповідна
мережа освітніх та наукових закладів, покликаних
задовольняти потреби у високоякісних освітніх та
наукових послугах, готувати кваліфікованих, здат-
них інноваційно мислити, професіоналів.
Успішність проведення реформ в Україні зале-

жить від професійної компетентності, моральності,
бажання до самовдосконалення і службового зрос-
тання кадрів. Нові реалії вимагають від кадрового
персоналу всіх рівнів уміння знаходити нестан-
дартні рішення, відстоювати свої погляди, гнуч-
кості, комунікабельності, вміння висловлювати не-
залежні судження, чіткої громадянської позиції,
почуття власної гідності. Саме такі кадри, що здатні
до ризику, інновацій, пов'язаних з реалізацією ре-
форм з метою впровадження демократичних змін
та наближення України до стандартів Європей-
ського Союзу, сьогодні запотребувані в Україні.
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